

胜利

北京城市副中心报

4

2025年8月19日 星期二

本版编辑 张剑齐 校对 彭师德 刘一 沙澎湃 绘制



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

北京城市副中心报 通州文史

抗战中的通州 铁蹄践踏 不屈反抗

孙连庆

通州作为京杭大运河北首，是重要的战略要地。1933年长城抗战期间，通州民众自发组织运输队支援古北口战场；1937年7月29日通州起义中，在中共地下党组织的积极参与下，冀东保安队张庆余、张砚田部击毙日军特务机关长细木繁等数百人，活捉汉奸头目殷汝耕，极大鼓舞全民族抗战士气。通州人民在那段烽火岁月中，用生命和鲜血向世界诠释了“天下兴亡，匹夫有责”的民族气节。

80年后的今天，北京城市副中心拔地而起。通州成为京津冀协同发展的桥头堡。这片曾饱含抗战热血的土地，如今被赋予了新的时代使命。通州的蜕变，既是地理空间的新生，更是伟大抗战精神跨越八十年的文明接力。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，通州区政协广泛征集通州地区特别是通州与“北三县”地区有关抗日战争暨世界反法西斯战争的文化史资料，弘扬前辈们的伟大抗战精神和爱国精神。今天我们就来深切感受“抗战中的通州”，赓续红色血脉，汲取前进力量。

明治维新之后，日本迅速走上了军国主义道路。为了实现其野心，首先把矛头对准了中国，妄想吞并中国，进而称霸世界。1933年，日本帝国主义向长城各口发起了进攻。中共河北省委号召“工农兵联合起来，武装保卫平津与河北……援助并参加前线士兵与义勇军的反日战争”。在全国人民抗日怒潮的推动下，中国军队开赴前线，抵抗日军。长城抗战爆发。

29军原为冯玉祥旧部，素有爱国主义传统，曾长期屯驻通州。此时由阳泉移驻三河、蓟县、玉田一带，指挥部设在通州。商震部、傅作义部也乘火车来到通州。一时间，通州城大军云集，成为长城抗战的总兵站。通州各界看到中国军队即将开赴前线，欢欣鼓舞。29军布告称：“本军移驻仓促，军需不敷，到各地采购公平交易，仰各地民众予以协助”，通州民众大力响应，纷纷节衣缩食，捐款捐物，筹措资金，为军队缝制冬衣，并发起慰劳活动。城乡民众万余人组织担架队、运输队，出动大车千余辆，筹措饲草几十万斤、军粮万余斤。通州的人力车夫、商户自告奋勇帮助抢运物资弹药。潞河中学师生到前线慰问，并将礼堂改做临时医院，一些学士充当担架员、护士，救治伤员。通县各界全力支持抗战。



中国军队英勇抗战

1933年3月4日，日军向长城各口发动进攻，中国军队顽强阻击。29军大刀队乘夜偷袭敌营，所到之处如砍瓜切菜，令敌寇闻风丧胆。《大刀进行曲》由此诞生，“大刀向鬼子们的头上砍去”的歌声，至今回响在长城内外。

在长城抗战紧要关头，蒋介石正忙于围剿江西的红军。对请缨抗战的将士发布命令：“侈言抗战者，杀无赦！”命令何应钦取缔河北省内的义勇军、救国军等抗日武装，捕杀支援长城抗战的共产党员和爱国青年，致使在长城各口与敌激战的中国军队孤立无援。长城抗战失利。

4月7日，日军攻占滦东，继而占领秦皇岛、北戴河、抚宁、卢龙、昌黎等地。中国军队放弃长城各口，29军等部撤退至通州、怀柔、顺义一线，日军相继占领密云、遵化、蓟县、玉田、唐山、香河、宝坻，威胁平津。5月20日，日军攻陷三河和通县东部地区。宋哲元部退至运河西岸。5月22日，日军进攻通州，炸毁民房数百间，清真寺大殿被炸坍，居民死伤40余人。庞炳勋部高桂滋师与敌展开炮战，击毁敌火炮一尊，击毙日军军官一名。6月4日，日军侵入通州城。中国军队撤至北平。6月27日，日军撤出通县城。

面对日军的疯狂进犯，蒋介石仍然顽固坚持对日妥协的反动政策。5月31日，与日方签订丧权辱国的《塘沽协定》。该协定使日本帝国主义巩固了在华攫取的利益，助长了其侵略野心。根据《协定》，设立滦榆、蓟密两个停战区，其中蓟密区专员为殷汝耕，办事机构设在通县城。滦榆区专员陶尚铭因不能取悦于日本人，被撤职，由殷汝耕兼任专员。将于学忠部两个团改编为两个警察大队，队长张砚田、张庆余由南京政府任命，其中一个大队驻通县。

在日军占领区，日伪组织收缴民间枪支，增加苛捐杂税，汉奸卖国贼乘机敲诈勒索，民众忍无可忍，纷纷揭竿而

起，形成多股民间武装。在中共京东特委领导下，以孙永勤为主要民间武装“民众军”改编为“抗日救国军”，人数最多时达5000多人。民众军活跃在长城内外，不断袭击日寇，打击汉奸。日伪多次组织围剿，均未能得逞。

1934年12月，日本陆军、海军、外务三省联合制定出《关于对华政策之件》，提出要继续实行华北分离政策。

1935年11月，殷汝耕联络一撮汉奸卖国贼在通州文庙宣布成立所谓“冀东防共自治委员会”。一月后，又称“冀东防共自治政府”。



伪冀东政府(1935年)

伪政权范围包括通县、香河、三河、昌平、怀柔、密云、顺义、兴隆、平谷、蓟县、宝坻、宁河、玉田、遵化、乐亭、丰润、滦县、迁安、卢龙、昌黎、抚宁、临榆22县和唐山市、秦皇岛港，面积8万多平方公里，人口650万，耕地1300万亩。



伪冀东政府(1935年)

殷逆与日本侵略者相勾结，大肆掠夺冀东地区矿产品、农产品、海产品等大量物资，并以增加苛捐杂税、滥发钞票等手段，掠取人民血汗以支持侵略战争。1936年伪政府截留关税2700万元，占华北地区统税的三分之一。伪政府成立后，各种苛捐杂税423种，其中新增和加重的达322种。在通县甚至有厕所捐、烧香捐等。民众编顺口溜讽刺：“亘古未闻屎上税，而今只有屁无捐”。

这种叛国分裂行径，激起了全国人民的一致声讨。通县邮局、电报局每日收到反对、声讨电文数百件。1935年11月，平津同乡会及各界群众代表发表宣言，坚决反对伪政府：昌平、香河、玉米等11县爱国人士先后发表“绝不附逆”声明；临榆、卢龙等五县县长挂冠而去，不任伪职。通县男师、女师为不当亡国奴迁校北平。12月9日，北平大学师生举行“反卖国”“反自治”大游行，全国各大中学师生陆续响应，讨逆声浪震动全国。1935年8月1日，中共中央发表《为抗日救国告全体同胞书》，号召全国人民团结起来，停止内战，一致抗日。中共河北省委加强冀东地区党的工作，组织共产党员深入平东农村，开展抗日救亡运动。原通县师范学生、共产党员王少奇、卜荣久等深入蓟县农村发动群众。中共冀热察区党委姚依林派遣朱欣陶打入伪政府，开展秘密工作。随着人民群众抗日斗争活动的蓬勃发展，伪政府内部筹建情报科。根据姚依林指示，朱欣陶争取到特务科长职务，从此，四面八方的情报集中到朱欣陶手中后，首先通过秘密渠道送给姚依林，从而最大限度地减少了我方的损失。后来，朱欣陶又根据党的指示，成功当上了伪昌平县长，从此伪县政府成为平西抗日根据地与北平地下党联系的交通站，为抗日救国事业做出了重要贡献。中共通县地方组织派遣原通州师范学生、共产党员黎巨峰、王自悟打入通伪保安队，宣传抗日救国方针，发展共产党员，开展秘密工作。保安队官兵中民主抗日热情高涨，终于演变为第一总队、第二总队和教导总队发起的反日起义。

在中国共产党抗日救国主张感召下，在全国人民抗日

热潮的推动下，保安队内部反日爱国思潮日益高涨。1936年冬，驻昌黎伪保安大队200余人，举行武装起义，一度攻占昌黎县城，在歼灭百余日军后，投入人民抗战的行列。在丰润、滦县、兴隆、遵化等地，中共领导的抗日游击队，袭击日伪军。驻通州的保安队，对日本人的横行霸道不再忍让。随着中国民众抗日斗争的高涨，保安队内部抗日呼声日渐强烈。保安大队第一、第二总队队长张庆余、张砚田与教导总队队长沈维干酝酿发动起义。他们的意图，得到了宋哲元将军的坚定支持，由此更加坚定了起义的决心。

1936年，日本帝国主义在冀东地区不断增加驻军兵力，4月24日，在通州城附近举行大规模演习，6月占领丰台。1937年7月7日晚，日军在卢沟桥以西地区举行军事演习，借口一士兵失踪，向宛平城发起进攻。抗战全面爆发。

此时，通州城及周边态势是，城内驻有日军守备队和特务机关，伪保安队第一、二总队驻城内和关厢。另有29军143师傅洪恩营自长城抗战以后，一直分驻新城南门外、旧城南门外宝通寺、王恕园、三义庙和小圣庙发电厂。七七事变后，敌我双方相对平静的态势难以维持，日伪军经常挑衅。傅营官兵曾参加长城抗战，对日军战术比较熟悉，则做好了应变准备，待机出击。

7月25日，驻通州日本特务机关召开军事会议，部署对傅营作战方案。张庆余借机提出将分散各地的伪保安队集中于城内，得到日方同意。27日晚，日军向新城南门外傅营阵地发起进攻，傅营官兵予以迎头痛击。日军进攻受挫，遂临时改变战术，但始终未能突破傅营防线，不得已停止进攻。傅营官兵连夜向南苑转移，而按照计划，埋伏于东总屯负责截击的伪保安队，只对空鸣枪佯装截击，并阻击了追击的日军，傅营官兵得以安全退出战场。此战，日军伤亡20余人，保安队毫无损伤，引起日本特务机关怀疑。日军为惩戒保安队，次日下午，派多架日机轰炸保安队营区，造成十多人死亡。保安队官兵一个个义愤填膺，有的提出到延安找共产党，有的当即要去攻打西仓日本守备队，有几百人冲出北门准备投奔盘山抗日游击队。张庆余派人追回出走的官兵，稳定了大家的情绪。日本特务机关长细木繁到保安队驻地假意向保安队官兵道歉，张庆余没有表态。

轰炸事件使得保安队与日军之间矛盾白热化，张庆余、张砚田、沈维干协商后，决定趁周边日军准备攻击南苑和北平，通州城内相对空虚的时机发动起义。起义指挥部设在北关外吕祖祠（今永顺镇中心小学址），张庆余、张砚田、沈维干分别对所部进行起义部署：第一总队兵分三路，突袭日军守备队、特务机关、伪政府和日本侨商；第二总队把守四关路口，占领邮、电、两局和交通要道。教导总队负责解决东西火车站警备队，并负责警戒或增援之敌。

29日凌晨，攻击日军守备队战斗打响，各部按计划发起攻击。保安队起义之举大大出乎日伪预料，在伪政府、起义部队未遇任何抵抗，活捉了大汉奸殷汝耕。伪政府保安处长刘宗纪得知保安队起义，当即找到张庆余参加起义。驻西仓日军守备队顽强据守，起义部队久攻不下。刘宗纪提议火攻，经过激战，歼灭大部日军。第二总队和教导总队均顺利完成任务。此战共消灭伪军、日韩浪人等500余人，捣毁了伪政府，日本特务机关长细木繁、保安一总队顾问渡边少佐、教育厅顾问竹腾茂、宪兵队长何田、通县顾问甲斐、甲茂和冀东银行行长等均被起义部队击毙。是日，驻顺义苏连章团也发动起义，在消灭大部日军后，于上午开到通县，与张庆余部会合。

中午时分，多架日机飞临通州轮番轰炸，炸死炸伤居民和保安队官兵多人。张庆余整顿队伍，向北平撤退，起义部队行至安定门与德胜门之间，突与日军遭遇。敌强我弱，起义部队伤亡颇重。沈维干阵亡。张庆余决定分散突围，到保定会合。殷汝耕趁乱逃遁。

7月30日，日军酒井部开进通州报复，全城搜捕，逐户盘查，滥杀无辜，被杀平民七八百人。伪政府被摧毁后，迁址唐山；由池宗墨接任政务长官。1938年2月1日，并入北平伪“中华民国临时政府”。殷汝耕逃脱后，继续为虎作伥，为日军扩大侵略出谋划策，卖国邀宠，1947年12月1日，被国民政府以汉奸罪于南京枪决。

(转载自《通州文史》)

